

# Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Lunes 16 de Noviembre de 1914

Núm. 218

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1:25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA  
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

(Telegrama recibido el sábado después de  
la salida del periódico)

CONGRESO

PRESUPUESTO DE FOMENTO

Intervención del  
Sr. Barón de Velasco

En el período de ruegos y preguntas el Barón de Velasco, fácil de palabra y hábil en extremo, recordó al ministro de Fomento, que en la sesión del día 5 de este mes reclamó documentos referentes a la exposición del Turismo celebrada en Londres, para examinarlos y esplanar acerca de este punto una interpelación, y como a pesar de haber transcurrido varios días, no han sido remitidos dichos documentos, pidió de nuevo que vengan a la Cámara para su estudio; también pidió los que se refieren a los montes públicos, especialmente a los de la sierra de Albarracín.

Le contestó el ministro de Instrucción pública prometiéndole la remisión de los documentos del Turismo, los cuales, dijo, no han venido aún porque todavía no ha formulado las cuentas el Comisario Regio. Esta manifestación del Ministro, que es una desautorización para el Comisario, muestra el acierto con que el Sr. Barón trató dicho asunto, y que seguramente dará juego.

El ministro de Fomento, deferentísimo con el diputado por Albarracín, se excusó de no haber remitido los documentos y reconoció que eran necesarios para esclarecer su gestión en el ministerio y discutir el presupuesto de

Fomento, y prometió que mañana estarían éstos sobre la mesa para que pudieran examinarlos el Barón y los demás diputados que lo tuvieran por conveniente.

En el orden del día se puso a discusión el presupuesto de Fomento, pero advertido el Barón de Velasco que había salido un momento del Salón de Sesiones, entró nuevamente, a tiempo de que el diputado Sr. Miró decía, que sin los documentos reclamados por aquél, no debía discutirse dicho presupuesto; el Barón hizo las mismas manifestaciones, interrumpiendo a Suárez Inclán, que apoyaba un voto particular, lo mismo hizo cuando Portela, en nombre de la minoría democrática, empezó a formular la protesta, produciéndose una serie de frases e interrupciones que no era posible entenderse, y que dieron por resultado, que el Barón rechazó todas las fórmulas de avenencia propuestas por el Presidente de la Comisión, por el Gobierno y la minoría liberal para que siguiera discutiéndose el presupuesto de Fomento, cuya discusión se aplazó, hasta que estén en la Cámara los documentos reclamados por el Barón de Velasco.

Realmente ha sido un gran triunfo el que esta tarde ha obtenido el diputado a Cortes por Albarracín, mayor, si se tiene en cuenta el interés que en aprobar el presupuesto de Fomento tenía el Gobierno y el jefe de la minoría liberal Sr. Conde de Romanones, que parece que actuaba más que como jefe de la oposición, como Presidente del Consejo.

## ASPECTO DE LA GUERRA

Las noticias recibidas del Norte de Francia dicen que los combates continúan diariamente y son cada día más furiosos.

Los alemanes ocuparon las fortificaciones occidentales de Lille, desde donde bombardearon las posiciones de los aliados.

Estos obtuvieron una brillante victoria, en la noche del martes al miércoles,

cerca de Bethune. Todas las fuerzas enemigas avanzaron, aprovechándose de la obscuridad, de la lluvia y de la niebla.

Los aliados, al ser atacados, cargaron a la bayoneta y se apoderaron de las trincheras enemigas y de cuatro cañones, haciendo numerosos prisioneros.

Continúa el tiempo lluvioso y muchos caminos están inundados. Las tropas caminan con el agua a la rodilla; pero a pesar de ello siguen mostrando excelente espíritu y han rechazado todos los ataques.

Varios oficiales alemanes prisioneros han dicho que al comenzar la batalla de Iser su ejército era de dos millones de hombres, de los cuales han perdido 90.000. Las bajas de oficiales fueron proporcionalmente grandísimas.

También dicen que perdieron cinco generales.

Continúa muy encarnizada la batalla en el Lys y el Iser.

Ninguno de los combatientes consigue un objeto decisivo; pero la mortandad es muy grande.

Calculase el total de bajas que aliados y alemanes llevan experimentadas en ambas líneas en 170.000 hombres.

Asusta el poder militar que despliega Alemania; cubriendo 600 kilómetros de frente en Francia y Bélgica, y 150 en Prusia oriental y 400 en el Vístula y el San.

«En Bélgica, un ataque alemán contra la gran cabeza del puente de Nieupoort ha fracasado.

Algunos intentos de ofensiva alemana en la región al Este y al Sudeste de Iprés han sido detenidos.

En las proximidades de Bixschoote hemos progresado un kilómetro hacia el Este.

Entre el canal de La Bassée y Arras, nuestras tropas han realizado algunos progresos de detalles.

En la región de Lassigny y la del Aisne, hasta Berry-au-Bac, los alemanes nos han atacado sin éxito.

En el Argonne la lucha se ha reanudado mas viva; el enemigo ha intentado inútilmente recuperar el terreno perdido y el pueblo de Sthubert.

En las inmediaciones de Verdún, los alemanes han realizado algunas ofensivas parciales, que han sido rechazadas por el fuego de nuestra artillería antes que el avance de la Infantería haya podido iniciarse.

En la Woevie y Lorena, donde hace un tiempo horroroso, nada que señalar.

«Entre el mar del Norte y Lille, la jornada ha sido buena. Dos ataques del enemigo, uno al Nordeste de Zonnebeker y otro al Sur de Iprés, han sido re-

chazados; el último, con muchas pérdidas alemanas.

Entre el canal de La Bassée, Arras y la región de Lihons, el enemigo ha hecho dos tentativas sin resultado.

—Informes alemanes dicen que los rusos se han retirado del Cáucaso. Noticias rusas afirman que siguen los combates en la frontera.

Despachos de Londres desmienten los rumores sobre conspiraciones en Constantinopla.

—Los periódicos de París hablan ya de la ocupación de La Bassée por los alemanes.

—El Consulado alemán de Barcelona dice que el Sultán de Turquía ha declarado la guerra santa.

—Son muy exageradas las noticias que se han hecho circular acerca de conspiraciones en Constantinopla.

Lo que existe es un profundo disgusto de la población civil con el ministro de la Guerra, por entender que Turquía no está preparada militarmente.

—En el Consulado alemán han facilitado las siguientes noticias:

«En la frontera rusa y en la Prusia oriental, cerca de Eyetainnen y al Sur de esta población, en el Este del territorio de los Jagos, se han desarrollado nuevos combates sin resultado definitivo.»

## NO HAY PAZ

Hace pocos días nos congratulábamos de los vientos de paz que reinaban en las esferas parlamentarias. La paz, en medio del estruendo guerrero, ha llegado a ser una obsesión de nuestro espíritu. Ya que tengamos guerra y guerra cruel lejos de nuestro suelo, por lo menos que nuestros parlamentarios se mantengan en paz y no nos molesten con el ruido de sus discursos y con las escaramuzas de sus discusiones.

Haya paz y que nadie levante el gallo nos decíamos. Pero he aquí que todos nuestros buenos deseos se han venido a tierra, y una vez más se presenta ante nuestros ojos la triste realidad, diciéndonos que ni en el mundo político, ni en el mundo internacional, ni en ningún mundo es posible que los hombres estén en pleno reposo, en plena paz.

La paz tiene nombre de mujer y es veleidosa. A los dos días se aburre de acariciarnos y nos deja en el mayor de los abandonos.

No hay paz, no es posible la paz.

Y viendo esto y comprendiendo esto, y sabiendo por experiencia que sin paz, ni reposo, todo el trabajo es infecundo y no sale nada a derechas, llega

## SEÑORES INVERNANTES

hasta nosotros la terrible certidumbre de que en el mundo no hay nada bien hecho, porque desde que éste existe existieron las guerras y no llevan trazas de terminar.

Terrible conclusión que nos abruma y que nos deja un tanto confusos y entristecidos, porque si esto así, y no puede ser de otra manera, ni cabe variarlo, porque el intento implicaría una guerra, habrá que abrazarse a la teoría fatalista y decir como el árabe: ¡Estaba escrito!

Teoría que obliga a cruzarse de brazos, porque de no hacerlo así los tendríamos que abrir para ser clavados como Jesucristo en una cruz.

La paz del mundo político, como toda paz, es imposible. La guerra ha podido más que Dato y su neutralidad.

Seamos fatalistas.

A. B.

## La agitación en el Egipto

Reproducimos de «La Gaceta del Norte de Alemania»:

«Un negociante en el Egipto mandó a su padre, en Graz (Bohemia), una carta que contiene, entre otros, los siguientes e interesantes detalles sobre la situación en el país de los Faraones:

El país es inglés, y la fuerza tiene la autoridad. ¿De qué provecho puede ser para los árabes una sedición si no tienen armas? Los 30.000 soldados ingleses que están constantemente en Egipto han sido reforzados por 50.000 indios, quienes muy probablemente nos traerán el cólera.

Además, todos los regimientos disponibles del Sudán han sido trasladados al Cairo. Los ingleses impiden la vuelta del kedive.

En estos últimos días hubo una gran sedición, que parecía muy peligrosa, en vista de que los árabes quieren declarar la guerra santa.

Si llegan a ese extremo, los árabes consideran como enemigos a todos los cristianos, sin tener en cuenta la nacionalidad. Anteayer, todos los almacenes de las calles Mouski y Ben el Surein, situadas en el principal barrio de comercio, han sido saqueados. Al llegar la Caballería inglesa ya no pudo hacer más que disolver los grupos.

Naturalmente, no es ya posible hacer negocios, porque no existe un «moratorium» y los árabes no pagan, prefiriendo desaparecer.

Todo el mundo se pregunta por qué razón los turcos no empiezan a atacar. Es verdad, hay gran número de tropas inglesas aquí, pero ¿que valor pueden tener sus soldados, si los oficiales se encuentran todos los días completamente borrachos en las terrazas de los grandes hoteles?

El canal de Snez está ocupado por las tropas indias, que están esperando el ataque de los turcos.

Según las noticias de los diarios turcos, todas conformes entre ellas, la agitación contra el dominio inglés está aumentando entre la población indígena del Egipto. El Gobierno inglés, por sus medidas de rigor contra la población mohometana contribuye a agravar la situación. Por ejemplo: la orden de que no se iza más la bandera osmana, porque esto excitaría al pueblo, provo-

VISITAR MURCIA.—El país de las flores; con un hermoso cielo que describió el gran Zorrilla. Encontraréis el deliciosísimo clima tan benigno que ningún otro le iguala.

En esta sana población os sorprenderán sus magníficos Jardines modernísimos, Teatros, su Gran Casino, las Esculturas del inmortal Salcillo, como la infinidad de antiquísimos Monumentos llamados *La Perla del Levante*.

Sin pasión os recomendamos su ideal HOTEL NIETO.

No es posible describir su excelente mesa; es tan completo su servicio, que la llaman *La Reina de Europa*. Toda pensión 6 pesetas (Con desayuno y Sifón)

MÁS DATOS A SU DIRECTOR D. FERNANDO G. NIETO

có entre los mahometanos la más grande indignación. Numerosas detenciones de mahometanos muy estimados contribuyen también a atizar la excitación.

Alejaría se halla en un verdadero estado de sitio. Los barrios obreros están cercados por soldados; en las calles han sido colocadas ametralladoras.

Hasta el semioficial diario «Egyptian Gazette» no puede callarse más sobre los acontecimientos, y dice que grandes masas de «sin trabajo» hicieron demostraciones delante del edificio gubernamental, chillando: «¡Queremos pan!» El órgano del Gobierno conviene en que las autoridades no logran tranquilizar las cosas, y que también hubo un gran pánico en los barrios en que ocurrieron las demostraciones. Las masas asaltaron las tiendas y destruyeron todo lo que les cayó en manos. Las tropas intervinieron. Detalles faltan todavía.

## AL PASAR

Leemos, copiamos y comentamos:

*Le Journal* dedica un artículo a la Cruz Azul, organizada por los ingleses para las necesidades de la guerra. La Cruz Azul es para los caballos lo que la Cruz Roja para los hombres. Los miembros de la Cruz Azul tienen la misión de cuidar y curar a los caballos heridos, para que otra vez puedan prestar servicio en el campo de batalla.

Esto nos parece mejor y más humano que lo de escribir libros blancos, verdes y azules.

\*\*

Y seguimos leyendo, etc.

«Vamos, vamos. Que le den duchas a ese chico. Todo eso es debilidad a la médula. No tendría importancia si no le hubiera costado al mundo tanto.»

—¿Sabéis a quién se trata con tanta confianza y de manera tan complaciente?

—¿Al chico de la portera?

—Quiá. Al Kronprinz.

\*\*

Y dice el mismo autor:

La razón es siempre sencilla. Todo lo ampuloso y sobrehumano es falso. El ejército alemán es como casi todos los rebaños de hombres, una colección de valientes que mueren y matan.

El Estado Mayor alemán se ha tirado diez y ocho planchas seguidas. Por menos dimite el alcalde de un pueblo.

¡Y el Kaiser sin enterarse!

\*\*

En Madrid falleció ayer una mujer de cincuenta años llamada Julia Pérez.

Los médicos dijeron que había muerto por inanición, y al ser registrado el cuarto se encontró una cartilla del Monte de Piedad de mil pesetas y doce mil pesetas más en títulos de la Deuda.

Opinamos que se reparta ese dinero de la avara entre los que están a punto de morir de inanición y que no tienen cartilla ni títulos y sí muchas deudas.

## DE MARRUECOS

OTRA AGRESIÓN DE LOS MOROS

Ocho muertos y 13 heridos

(NOTICIAS OFICIALES)

Las fuerzas que protegían los trabajos de la carretera a Yebel Xinder fueron agredidas ayer mañana por contingentes moros emboscados.

Tropas de las Milicias moras voluntarias de Ceuta y de esta plaza salieron para repeler la agresión, consiguiéndolo.

De la operación resultaron por nuestra parte cinco moros muertos de las Milicias, el sargento Abraham Corial, el cabo de Alfonso XII Antonio Plá de la Sala y el soldado de Ingenieros Pablo Balduche.

Heridos: teniente coronel de las Milicias D. Cándido Hernández, capitán D. Carlos Gil Arévalo, teniente de Ingenieros D. Julián Azofra, segundo teniente del cuadro eventual D. Jaime Nager Gómez y segundo teniente moro Medani.

Heridos de tropa: sargento José Luis Aguirre; cabos Jaime la Sala Gravina, Carlos Mingo López y Cristóbal Llice Gal Felín, y soldados Carlos Bernaldo de Quirós, Alfonso Maldonado Alfonso, Vicente Leirado Fernández y Francisco Cervera Mata.

NOTICIAS DE CEUTA

Sin novedad ha llegado el vapor correo de Ceuta con mucho pasaje civil y militar.

En él vienen los heridos de la última agresión; dicen que en la misma escaramuza fueron heridos otros dos soldados en el vientre, falleciendo a consecuencia de las heridas.

Con destino a Ceuta han sido embarcados en el vapor correo gran cantidad de víveres.

## NOTAS PROVINCIANAS

ALICANTE

FALLECIMIENTO

Hoy ha fallecido el viejo periodista D. Juan Pérez Aznar, que fué director de distintos periódicos políticos.

Por su bondadoso carácter, su inteligencia y su honradez, gozaba de innumerables simpatías en Alicante.

ADQUISICIÓN DE MANTAS

LA CORUÑA.—Varios agentes franceses han adquirido un millón de mantas destinadas a los hospitales de la Cruz Roja.

El jefe de estos agentes es M. Etienne Bertrand, ingeniero de Minas, y muy conocido en Galicia.

EL AYUNTAMIENTO

SANTANDER.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha nombrado una comisión para que vaya a Madrid a proponer al Banco de España la pig-noración de las láminas de su empréstito municipal de cinco millones.

Los fondos así obtenidos se destinan a remediar la crisis obrera actual.

LA PLAZA Y EL PUERTO

ALGECIRAS.—Sigue extremándose la vigilancia en el Estrecho, lo que hace suponer que se teme algo anormal.

Han entrado 12 vapores, tres de ellos españoles. Se han despachado diez, que han salido para sus diversos puntos de destino.

Ha sido detenido un moro, de quien se sospecha sea agente alemán.

Para mañana se prepara un acto patriótico.

UN GUARDIA HERIDO

BARCELONA

Organizada por la Casa del Pueblo del distrito quinto, se ha celebrado en el teatro Soriano una función a beneficio de los indigentes belgas.

Apenas comienza la representación se presentaron los cónsules de Francia, Inglaterra, Servia y Bélgica. El público les saludó con una ovación y la música tocó el himno belga.

Cuando mayores eran las aclamaciones del público, se oyó un estentóreo grito de ¡Viva Alemania!, originándose un gran revuelo.

Intervino la Policía para calmar los ánimos, y en ese momento se oyó un disparo, cayendo al suelo el guardia de Seguridad número 39, Constantino Pablo, con un brazo atravesado por un balazo, penetrándole después la bala en la cavidad torácica.

Inmediatamente, fué llevado a la Casa de socorro y después conducido al Hospital clínico.

La herida se ha calificado de grave.

La representación continuó, terminando sin nuevos incidentes.

A la salida se hizo una detención.

Un compacto grupo acompañó al cónsul belga hasta la Rambla y le aplaudió al tomar el tranvía.

Las autoridades debían saber algo, pues habían adoptado grandes precauciones para la representación.

MÁS REPATRIADOS

De Bruselas, donde residían, llegaron hoy a Alicante 22 individuos naturales de esta provincia, acompañados de sus esposas e hijos.

## ACADEMIA DE LENGUAS

Lecciones de Francés para los alumnos del Bachillerato y Magisterio, y enseñanza de la lengua inglesa, a cargo de Don Adolfo G. Cordobés.

## SANTORAL Y CULTOS

**Santos de mañana.**—San Acisclo y Santa Victoria.

**Misas a hora fija.**—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral, San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

**Cuarenta horas.**—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

**Novenario.**—En la Iglesia de Santiago se celebra el solemne novenario de las benditas Animas. Por la mañana a las ocho, Misa rezada y a las nueve la cantada. Por la tarde a las cinco; se rezará el Santo Rosario, al que seguirá, la lectura de la novena; sermón y terminará con el canto de los sentidos lamentos y responso general.

**Santo Rosario.**—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

## REGISTRO CIVIL

**Nacimientos:** Isabel de la Salud Gómez.

**Defunciones:** Angela Miazza Civera, de 75 años.

Manuel Torán Martín, de 32 años, y Manuela Muñoz Mesado.

## INFORMACION GENERAL

Entre los asuntos que se trataron en el Ayuntamiento en la sesión última figuraban dos de bastante interés.

Uno de ellos es la subasta de los pastos y leñas del monte los Aguanaces; cuyo arriendo será por cinco años, por la cantidad de setecientas pesetas anuales, reservándose el Ayuntamiento dichos pastos desde el día 3 de mayo hasta el 10 de octubre.

El otro asunto es el del alumbrado público, cuyo proyecto de bases para la subasta fué leído y discutido.

La Comisión proponía que la cantidad para la subasta fuera bajo el tipo de 8.100 pesetas, pero se propuso y así se aprobó que fuera bajo el tipo de 7.200; y con la enmienda presentada por el Sr. Pomar al artículo 40 que dice así.

**Artículo 40** (propuesto por la Comisión) El remate será adjudicado a favor de la proposición más conveniente a los intereses municipales bien por baja en el precio por lámpara de 25 bujías, bien por aumento de lámparas sobre las 300 que fija el artículo 14 por el importe total de precio fijado para estas en este pliego, o bien por aumento de bujías en cada una de ellas, sin esceder del precio de 2 pesetas 25 céntimos mensuales.

La enmienda presentada por el señor Pomar dice:

**ENMIENDA**

**Art. 40** El remate será adjudicado sobre la base tipo de 7.200 pesetas que será la cantidad fija anual que siempre pagará el Ayuntamiento al concesionario, al postor que mayor número de bujías ofrezca por dicha cantidad.

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Erutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

El exceso de bujías a que se comprometa el concesionario sobre las 300 lámparas de a 25 bujías que como tipo mínimo se establecen, será facultad del Ayuntamiento exigir las en todas o parte de las 300 derivaciones aumentando la potencia de 25 bujías o ampliando el número de derivaciones hasta un límite máximo de 50 por 100.

Esta ampliación del número de derivaciones, se fijarán en caso oportuno por el Ayuntamiento al establecer el proyecto de distribución y permanecerá fijo durante la duración del contrato.

La duración del contrato será por 5 años forzosos y 5 voluntarios y el número de lucas será el de 300 de 25 bujías ampliables a 350 si el Ayuntamiento lo cree convenientes.

Dentro de unos días se reunirá la Junta municipal para su aprobación y publicación en el Boletín oficial.

Nosotros que no tenemos interés por nadie, pedimos al Ayuntamiento y Junta de Asociados, que estudien bien el asunto sin prejuzgar la cuestión, y atendiendo únicamente a los intereses municipales, que son los del pueblo.

Ayer mañana tuvieron lugar en la Diputación el reconocimiento y medición de los aspirantes a peones camineros y hoy han continuado los ejercicios habiendo terminado esta tarde.

El Tribunal encargado de calificar dichos ejercicios, lo forman el ingeniero jefe D. Antonio Gómez, el ingeniero D. Manule Lorente y el ayudante don Narciso Alloza.

—Esta mañana ha regresado en el correo D. Pedro Manuel Gómez; y en el mismo tren ha marchado D. Julio Lasala con su distinguida esposa.

—El vecino de Calanda, Antonio Pellisa Llop, ha sido denunciado por haberle encontrado 14 troncos de pinos.

—Por amenazar a una vecina y desacato a la autoridad ha sido puesto a disposición del Juzgado el vecino del pueblo de Santa Cruz de Nogueras, Mariano Sierra Soriano, de 41 años.

—En la Audiencia se ha verificado esta mañana el juicio procedente del Juzgado de Aliaga contra José Galindo por el delito de disparo, actuando de defensor el abogado D. Pedro Feced.

—En Vilel fué denunciado por roturar arbitrariamente en un monte del Estado el vecino Fermín Martín Calomarde.

—En Visiedo promovieron una reyerta por una cuestión tenida en un baile los vecinos Pascual Lázaro Guillen y Marcelo Blasco Rillo, habiéndole producido el Blasco al Lázaro, con un

cuchillo dos heridas en el brazo izquierdo y el Lázaro al Blasco le disparó un tiro de perdigones que le dió en el pecho, siendo las heridas de pronóstico reservado.

—En el pueblo de Bea sobre las seis de la tarde del día 11 fué hallado en el monte el cadáver de Rufino Martín. Practicada la autopsia resultó que había muerto de hemorragia cerebral, producida por una cox que le dió una de las caballerías que trabajaba con ellas.

—Participan de Hajar, que ha sido detenido y puesto a disposición del Jnez el joven Luis Clavero Castán por sospechas sobre el crimen cometido en aquella localidad.

## BUENA OCASIÓN

El que quiera tomar la contrata de trasportar a Teruel veinte mil arrobas de carbón de piedra, desde la acreditada mina de Joaquín Martín; sita en el pueblo de Escucha, puede pasarse por la carbonería de Pedro Clemente, calle de Carrasco número 10, o por la de Angel Ubé, calle del Salvador número 15, donde se le darán toda clase de detalles en precios y condiciones.

—Dolores de muelas, jamás, sufre quien se enjuague diariamente con el único dentífrico higiénico Licor del Polo.

—Compatibilidad. — Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 16 16 '30

## LOS RUSOS

Ante la formidable masa de tropas rusas, los alemanes se retiran precipitadamente, en la región del lago Masurez.

En Gracovia ha sido expulsada la población civil por las autoridades alemanas.

En la Prusia oriental siguen avanzando los rusos, retirándose los austríacos con grandes pérdidas.

## ANSIEDAD

Hay gran ansiedad en Alemania por conocer detalles de las operaciones que realiza el ejército alemán en la frontera rusa.

Los comunicados oficiales apenas dan noticia de las operaciones que se llevan a cabo en el Este; por noticias particulares, se sabe que los rusos, victoriosos, avanzan en todo su frente, derrotando a los austro-alemanes.

## LAS FLECHAS FRANCESAS

El Dr. Wulkaman dice en un artículo publicado en la «Revista Médica», de Munich, que las heridas producidas por las flechas que arrojan los aviadores franceses, son mortales.

Añade que se ha dado el caso de encontrar cadáveres de soldados con un pie clavado en tierra por una flecha, y otros con heridas de flecha en el cráneo a pesar del chasco.

## NO LOS RECONSTRUYEN

Los alemanes han desistido de su idea de reconstruir los fuertes destruidos en Lieja.

Los ingenieros alemanes han dicho que en la reconstrucción de los mencionados fuertes se emplearían muchos meses y grandes cantidades de dinero.

## FUNCIONES RELIGIOSAS

En las iglesias de Montenegro se han celebrado solemnes funciones religiosas para solemnizar las victorias alcanzadas por Rusia. A la principal de estas solemnidades celebrada en la capital asistió el Rey Nicolás con los jefes militares.

## LA ENFERMEDAD DE GALLITO

El famoso torero Joselito Gómez Gallito, ha sufrido una recaída en su enfermedad.

Se le ha agudizado la fiebre, que es de la misma naturaleza que la anterior.

Sus amigos, al tener noticia de esta recaída, han enviado telegramas interesándose por su salud.

## VENTA DE HOTEL

El Kaiser se ha dirigido a un Sindicato de hoteleros, ofreciéndoles en venta el magnífico hotel, todo mármol que posee en Corfú.

Está tasado en diez millones, por las riquezas que atesora; pero el kaiser lo cedería por la cuarta parte de su valor convencido de que, si Grecia interviene en el conflicto, embargará el hotel de referencia.

## DIXMUDE

Se ha confirmado oficialmente la noticia de ayer, sobre la salida del ejército alemán de Dixmude, obediendo las órdenes del Estado Mayor alemán.

## DE VALENCIA

La corrida celebrada ayer en Valencia, organizada por «El Gallinero», presidida por señoritas valencianas asesoradas por el famoso «Guerrita», no dió el resultado monetario que era de esperar, dado el fin benéfico del espectáculo.

## ULTIMA HORA

### AUSENCIA DE DATO

El presidente del Consejo Sr. Dato, no asistió hoy a su despacho de la presidencia.

### PLANES DE OSSORIO

El diputado maurista Ossorio Gallardo se propone interpelar al Gobierno, acerca de la neutralidad y tratará de que intervengan todos los jefes de las minorías.

### PRESUPUESTO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se asegura por los pasillos de el Congreso que el presupuesto de Instrucción pública será aprobado sin ninguna dificultad.

### RUMORES DE UN COMBATE

Hoy han circulado por Madrid algunos rumores de una gran batalla naval, entre las escuadras rusa y alemana, pero sin detalles.

### MULLOR

**FERMIN ROUMIER**  
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

EXTRANJERO

CAMBIO DE NOMBRES

**AMSTERDAM.**—La Administración de Correos germánica ha tomado el acuerdo de cambiar por nombres alemanes los de todas las ciudades y pueblos belgas.

Toda carta dirigida a Bélgica que no tenga en el sobre el nombre alemán de la localidad será devuelta o quemada.

PLAN DE INVASIÓN ALEMANA

**PARÍS.**—El *Daily Mail*, de Londres publica una información de su corresponsal en Nueva York, según la cual varios oficiales alemanes le han hecho sensacionales revelaciones acerca del audaz proyecto de invasión de Inglaterra por las tropas teutonas.

Según dichas declaraciones, el Kaiser ha ordenado construir ocho gruesos cañones de gran potencialidad y alcance, piezas que deberán ser montadas en Calais, como medida preliminar de la invasión.

El Kaiser está dispuesto a sacrificar

350.000 hombres en la conquista de Calais, que, una vez en poder de los alemanes, será uno de los más formidables puntos de apoyo de los invasores.

Conquistado Calais y una vez limpio el litoral de minas inglesas, 200 *taubes* y una escuadra considerable de «Zepelins» emprenderán un ataque a fondo a la costa británica, se internarán en el territorio y sembrarán por las ciudades inglesas la desolación, el terror y la muerte, mientras la escuadra alemana cruzará el canal de la Mancha, al frente de una numerosa flota de transportes con el ejército invasión que podrá ser desembarcado a razón de 10.000 hombres por hora.

Efectuado el desembarco, el ejército invasor marchará a la conquista de Londres.

EL KAISER EN BÉLGICA

**PARÍS.**—Por noticias de buen origen sábese que el Kaiser estuvo durante el desarrollo de un gran combate en los alrededores de Iprés y de Armentières.

El Kaiser recorrió en automóvil, sus diversos cuarteles generales, donde se informó minuciosamente del curso de la batalla.

LOS PRISIONEROS

**BURDEOS.**—Telegrafian de Roma que el cónsul americano en Trieste ha visitado a los prisioneros ingleses que se hallan en Kreins, llevándoles dinero y vestidos de invierno, en nombre de los ingleses y americanos.

El cónsul ha declarado que los prisioneros están satisfechos del trato que reciben.

UN AVIADOR FRANCÉS CORTA UNA LÍNEA FÉRREA

**PARÍS.**—En Blagny, un aviador francés arrojó una bomba, que destruyó la vía férrea e impidió que varios trenes alemanes llegaran a su destino.

LOS RUSOS CAPTURAN DOS AVIADORES ALEMANES

**SAN PETERSBURGO.**—Los dragones rusos capturaron el día 11 del corriente un aeroplano sin averías y a

dos tenientes aviadores alemanes, llamados Merez y Poldte.

Dichos aviadores se vieron obligados a aterrizar al Oeste de Rypin durante un reconocimiento.

LORD ROBERT

Ha fallecido lord Rober, generalísimo del Ejército inglés.

NUEVOS CONTINGENTES

**SAN PETERSBURGO.**—Se han incorporado a sus respectivas zonas los mozos de la quinta de este año.

Son dos millones de hombres y se les instruye con toda rapidez.

AVIADOR TIROTEADO

**AMSTERDAM.**—Un aviador francés, encargado del servicio de vigilancia de las líneas alemanas, fué tiroteado en las cercanías de Courtra. Resultó ileso.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamante en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.

Dirjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la hejiatía alba, sulfuraria y gran cantidad de berajima y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO